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persoonsvormen tegenwoordige tijd: overzicht

Als je bij een zin nu kunt denken, dan staat die zin in de tegenwoordige tijd (tt).
In de tegenwoordige tijd zijn er maar drie verschillende persoonsvormen:
de ik-vorm, de hij-vorm en de wij-vorm.

De persoonsvorm (pv) tt bij jij is altijd de ik-vorm 6f de hij-vorm.
Jij + pv = hij-vorm: jij loopt.
pv + jij = ik-vorm: loop jij?

Twijfel je? Denk dan aan lopen: komt er een t bij of niet?
ik loop - dus ook: 1k vind Jjij loopt - dus ook: jij vindt
loop jij? - dus ook: vind jij? hij loopt - dus ook: hij vindt

In de tegenwoordige tijd zijn er dus drie verschillende persoonsvormen.
In de verleden tijd (vt) komen daar nog twee verschillende persoonsvormen bij. ¥

'

© wij lopen

lopen
@ ik loop
@ hij loopt

|

worden

@ ik word

@ hij wordt
€ wij worden

1

- Hans wordt acteur
(want: Hans loopt.)

- Waarom word je boos?
(want: Waarom loop je?)

- Jij wordt kampioen!
(want: Jij loopt.)

- Ik word moe.
(want: Ik loop.)




persoonsvormen vt van zwakke werkwoorden op ~gen en ~chen

Zagen, leggen en zorgen zijn zwakke werkwoorden.

In het hele werkwoord staat voor ~en de letter g. Die zit niet in "t kofschip.

De persoonsvormen vt zijn dus: ik-vorm tt + de en ik-vorm tt + den.

zagen - ik-vorm tt: ik zaag vt: 1k zaagde, wij zaagden

leggen - ik-vorm tt: ik leg vt: ik legde, wij legden ﬁ
zorgen - ik vorm tt: ik zorg vt: ik zorgde, wij zorgden

Ook lachen, juichen en kuchen zijn zwakke werkwoorden.

In het hele werkwoord staan voor ~en de letters ch van 't kofschip.

De persoonsvormen vt zijn dus: ik-vorm tt + te en ik-vorm tt + ten.

lachen - ik-vorm tt: ik lach vt: ik lachte, wij lachten &
Juichen - ik-vorm tt: ik juich vt: ik juichte, wij juichten

Bedenk steeds: wat is het hele werkwoord?

Omdat de ik-vorm tt op ~ch eindigt, staat in de persoonsvormen vt maar één t:

kuchen - ik-vorm tt: ik kuch - vt: ik kuchte, wij kuchten.
(Maar: wachten - ik-vorm tt: ik wacht - vt: ik wachtte, wij wachtten.)

zagen

@ ik zaag

@ hij zaagt

€ wij zagen

& ik, hij zaagde
® wij zaagden

1

lachen

€ ik lach

@ hij lacht

© wij lachen
@ ik, hij lachte

© wij lachten




persoonsvormen vt van zwakke werkwoorden op ~ven en ~zen

Leven, beloven en durven zijn zwakke werkwoorden.
In het hele werkwoord staat voor ~en de letter v. Die zit niet in 't kofschip.

De persoonsvormen vt zijn dus: ik-vorm tt + de en ik-vorm tt + den.
leven - ik-vorm tt: 7k leef vt: ik leefde, wij leefden
beloven - ik-vorm tt: ik beloof vt: ik beloofde, wij beloofden W
durven - ik vorm tt: ik durf vt: ik durfde, wij durfden

Qok reizen, verhuizen en grijnzen zijn zwakke werkwoorden.

In het hele werkwoord staat voor ~en de letter z. Ook die zit niet in 't kofschip.
De persoonsvormen vt zijn dus: ik-vorm tt + de en ik-vorm tt + den.

reizen - ik-vorm tt: ik reis vt: ik reisde, wij reisden

verhuizen - ik-vorm tt: ik verhuis vt ik verhuisde, wij verhuisden W
grijnzen - ik vorm tt: ik grijns vt: ik grijnsde, wij grijnsden

Geldt de regel van 't kofschip wel of niet?

Let daarbij niet op de laatste letter van de ik-vorm tt.

Maar let op de letter die in het hele werkwoord voor ~en staat: leven, reizen.

leven

@ ik leef

@ hij leeft

€ wij leven

@ ik, hij leefde
© wij leefden

1

reizen

@ ik reis

@ hij reist

€ wij reizen
O ik, hij reisde

© wij reisden

'




persoonsvormen vt van zwakke werkwoorden op ~ten

Praten, zetten, rusten en wachten zijn zwakke werkwoorden.

In het hele werkwoord staat voor ~en de letter t van 't kofschip.
De persoonsvormen vt zijn dus: ik-vorm tt + te en ik-vorm tt + ten.
praten - ik-vorm tt: ik praat
zetten - ik-vorm tt: ik zet

De wij-vorm vt klinkt hetzelfde als de wij-vorm tt. Maar je schrijft hem anders:
wij praten (tt) - wij praatten (vt) wij wachten (tt) - wij wachtten (vt)
wij rusten (tt) - wij rustten (vt) wij loten (tt) - wij lootten (vt)

Bij hele werkwoorden op ~tten is de wij-vorm vt zelfs precies hetzelfde als
de wij-vorm tt: wij zetten kan de wij-vorm tt zijn, maar ook de wij-vorm vt.
wij spatten (tt) - wij spatten (vt) wij benutten (tt) — wij benutten (vt)
wij bezetten (tt) - wij bezetten (vt) wij letten op (tt) - wij letten op (vt)

Bedenk steeds: wat is het hele werkwoord?

In de vt krijg je alleen twee t's als het hele werkwoord op ~ten eindigt!
rusten - vt: ik rustte, wij rustten kussen — vt ik kuste, wij kusten
wachten - vt: ik wachtte, wij wachtten lachen - vt ik lachte, wij lachten

vt: ik praatte, wij praatten &
vt: ik zette, wij zetten

praten

@ ik praat

@ hij praat

€ wij praten

O ik, hij praatte
© wij praatten

1

rusten

@ ik rust

# hij rust

€ wij rusten
O ik, hij rustte

© wij rustten




persoonsvormen vt van zwakke werkwoorden op ~den

'

Raden, kneden, branden en leiden zijn zwakke werkwoorden.
In het hele werkwoord staat voor ~en de letter d. Die zit niet in 't kofschip.

De persoonsvormen vt zijn dus: ik-vorm tt + de en ik-vorm tt + den.
raden - ik-vorm tt: ik raad vt: ik raadde, wij raadden ﬁ

kneden - ik-vorm tt: ik kneed vt: ik kneedde, wij kneedden

De wij-vorm vt klinkt hetzelfde als de wij-vorm tt. Maar je schrijft hem anders:

wij branden (tt) - wij brandden (vt) wij raden (tt) - wij raadden (vt)
wij leiden (tt) - wij leidden (vt) wij kneden (tt) — wij kneedden (vt)

Bij hele werkwoorden op ~dden is de wij-vorm vt zelfs precies hetzelfde als de
wij-vorm tt: wij redden kan de wij-vorm tt zijn, maar ook de wij-vorm vt.
wij schudden (tt) - wij schudden (vt) wij wedden (tt) - wij wedden (vt)

Bedenk steeds: wat is het hele werkwoord?

In de vt krijg je alleen twee d’s als het hele werkwoord op ~den eindigt!
branden - vt: ik brandde, wij brandden kennen - vt: ik kende, wij kenden
melden - vt: ik meldde, wij meldden bellen - vt: ik belde, wij belden

raden

€ ik raad

@ hij raadt

€) wij raden

O ik, hij raadde
© wij raadden

|

redden

@ ik red

@ hij redt

€© wij redden
O ik, hij redde

© wij redden




persoonsvormen vt van sterke werkwoorden

Als je bij een zin toen kunt denken, dan staat die zin in de verleden tijd (vt).

In de verleden tijd zijn er maar twee verschillende persoonsvormen:
de ik-vorm en de wij-vorm.

De hij-vorm vt is altijd gelijk aan de ik-vorm vt.

Daardoor komt er in de vt dus nooit een t achter de ik-vorm!

Sterke werkwoorden zijn werkwoorden waarvan de klinker in de verleden tijd
verandert. Bijvoorbeeld: ik loop (tt) - ik liep (vt), 1k eet (tt) - ik at (vt),
ik vind (tt) - 1k vond (vt).

Voor de vt-vormen van sterke werkwoorden gelden de gewone spellingregels.
Dus mag je de ik-vorm langer maken om te weten hoe je die schrijft:

ik vond (want: wij vonden), hij at (want wij aten), zij reed (want: wij reden).
Dat mag alleen in de vt. Je weet: de hij-vorm tt eindigt altijd op een t.

lopen

@ ik loop

@ hij loopt
€ wij lopen
O ik, hij liep
© wij liepen

|

worden

@ ik word

@ hij wordt
© wij worden
O ik, hij werd

© wij werden

J
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persoonsvormen vt van zwakke werkwoorden

Zwakke werkwoorden zijn werkwoorden waarvan de klinker in de verleden tijd
niet verandert, bijvoorbeeld:

ik pak (tt) - 1k pakte (vt), 1k voel (tt) - 1k voelde (vt), 1k ken (tt) - wij kenden (vt).

De ik-vorm vt van zwakke werkwoorden eindigt op ~te of ~de,

de wij-vorm vt op ~ten of ~den.

De stukjes te, ten, de en den komen altijd achter de ik-vorm tt te staan.
werken - ik-vorm tt: ik werk vt: ik werkte, wij werkten

spelen - ik-vorm tt: ik speel vt: 1k speelde, wij speelden

Voor zwakke werkwoorden geldt de regel van 't kofschip.
Kijk naar het hele werkwoord. Welke letter staat voor het stukje ~en?
Staat daar een medeklinker van 't kofschip (dus: t, k, f, s, ch of p)?
Dan schrijf je de persoonsvormen vt met te en ten.

ik bofte, wij boften; ik pakte, wij pakten.

Staat daar een andere letter?
Dan schrijf je de persoonsvormen vt met de en den.
ik rolde, wij rolden; 1k rende, wij renden.

e
U

dansen

@ ik dans

@ hij danst

©) wij dansen
© ik, hij danste
© wij dansten

1

voelen

€ ik voel

@ hij voelt

€) wij voelen
O ik, hij voelde

© wij voelden

'




voltooid deelwoord

Het voltooid deelwoord (vd) krijg je als je zegt: ik heb ge... , ik ben ge... .

lopen
Bij sterke werkwoorden verandert de klank van de klinker: ik eet - ik at. voltooid deelwoord:
Het voltooid deelwoord van bijna alle sterke werkwoorden eindigt op ~en: ik heb gelopen
ik heb gegeten, ik heb gelopen, ik ben gevallen. |

dansen
Het voltooid deelwoord van zwakke werkwoorden eindigt op ~d of op ~t. voltooid deelwoord:
Schrijf je d of t? Dat kun je op twee manieren bepalen. ik heb gedanst
1. Een voltooid deelwoord is geen persoonsvorm. Dus gelden de gewone spellingregels. 1
Je schrijft gekookt en gebeld, want je hoort /gekookte/ en /gebelde/. zagen

voltooid deelwoord:
2. Je kunt ook denken aan 't kofschip en de spelling van de vt. ik heb gezaagd

Schrijf je de vt met ~te en ~ten? Dan eindigt het voltooid deelwoord op ~t:
koken: de k zit in "t kofschip, dus: ik kookte, wij kookten en: ik heb gekookt.
Zo schrijf je ook: ik heb gepast, ik heb gejuicht, ik heb gesnapt, ik heb gewacht.

Schrijf je de vt met ~de en ~den? Dan eindigt het voltooid deelwoord op ~d:
bellen: de | zit niet in "t kofschip, dus: 1k belde, wij belden en: ik heb gebeld.
Zo schrijf je ook: ik heb gelegd, ik heb gekend, 1k heb gehoord, 1k heb gekneed, ik heb gereisd.




ﬂ i ! werkwoorden

van voltooide deelwoorden gemaakte bijvoeglijke naamwoorden

Sommige bijvoeglijke naamwoorden (bn) zijn gemaakt van voltooide deelwoorden (vd):

poetsen — 1k heb gepoetst - de gepoetste tanden. spelen
voltooid deelwoord:
Een bijvoeglijk naamwoord is nooit een persoonsvorm, dus gelden de gewone ik heb gespeeld
spellingregels. Je hoeft niet aan de vormen van de verleden tijd te denken. afgeleid bijv. naamwoord:
hakken - vd: ik heb gehakt bn: de gehakte groente de gespeelde wedstrijd
rennen - vd: ik heb gerend bn: de gerende afstand 1
verwachten - vd: 1k heb verwacht bn: de verwachte overwinning verzenden
verbranden - vd: ik heb verbrand bn: de verbrande takken voltooid deelwoord:
verbreden - vd: ik heb verbreed bn: de verbrede straat ik heb verzonden
schudden - vd: ik heb geschud bn: de geschudde kaarten afgeleid bijv. naamwoord:
het verzonden bericht

Let op: Veel voltooide deelwoorden (van sterke werkwoorden) eindigen op ~en.
Dan blijven de letters en in het bijvoeglijk naamwoord staan.

smelten - vd: ik heb gesmolten bn: de gesmolten kaas
winnen — vd: ik heb gewonnen bn: de gewonnen wedstrijd




werkwoorden met ge~, be~, ver~, her~ en ont~

Sommige werkwoorden beginnen met ge~, be~, ver~, her~ of ont~.

Hiervoor gelden dezelfde regels als voor andere werkwoorden.

Er is één verschil: het voltooid deelwoord (vd) krijgt geen extra beginstukje ge~.
Daardoor klinkt bij zwakke werkwoorden de hij-vorm tt vaak hetzelfde als het
voltooid deelwoord: hij verstopt (tt) — hij heeft verstopt (vd).

Ook voor deze werkwoorden is de regel: de hij-vorm tt eindigt op ~t.
Zit het zwakke werkwoord in “t kofschip? Dan eindigt het voltooid &
deelwoord ook op ~t. Dat is niet verwarrend:

hij-vorm tt: hij verstopt - voltooid deelwoord: hij heeft verstopt.

Zit het zwakke werkwoord niet in 't kofschip? Dan eindigt het voltooid
deelwoord op ~d. Dat is wel verwarrend: w
hij-vorm tt: hij betaalt - voltooid deelwoord: hij heeft betaald.

Let dan goed op wat je schrijft: de hij-vorm tt of het voltooid deelwoord!

hij-vorm tt: het gebeurt vd: het is gebeurd
hij-vorm tt: hij belooft vd: hij heeft beloofd
hij-vorm tt: hij verdient vd: hij heeft verdiend
hij-vorm tt: hij herhaalt vd: hij heeft herhaald

hij-vorm tt: hij ontkent vd: hij heeft ontkend

betalen

O ik betaal

® hij betaalt

© wij betalen

@ ik, hij betaalde
(5 wij betaalden
voltooid deelwoord:
ik heb betaald

|

gebeuren

(1]
® het gebeurt
(3

@ het gebeurde
(5]

voltooid deelwoord:
het is gebeurd




werkwoordvormen die hetzelfde klinken
raden

Sommige werkwoordvormen klinken hetzelfde, maar worden verschillend geschreven. ik raad
@ hij raadt
- Persoonsvormen tt van werkwoorden op ~den: een t erbij of niet? (3] wij raden

Twijfel je? Denk dan aan lopen.

Jij loopt (met een t) dus ook: jij vindt (met een t)

loop Jij? (zonder t) dus ook: antwoord jij? (zonder t)
loopt je broer? (met een t) dus ook: wordt je broer? (met een t)

- Persoonsvormen vt van zwakke werkwoorden op ~ten en ~den
wij-vorm tt: wij praten ik-vorm vt: ik praatte wij-vorm vt: wij praatten
wij-vorm tt: wij raden ik-vorm vt: ik raadde wij-vorm vt: wij raadden

- Vormen van zwakke werkwoorden met ge~, be~, ver~, her~ en ont~.
Het voltooid deelwoord krijgt geen (extra) stukje ge~.

Daardoor klinkt het voltooid deelwoord hetzelfde als de hij-vorm tt.
hij-vorm tt: hij betaalt vd: hij heeft betaald
hij-vorm tt: hij verdient vd: hij heeft verdiend

O ik, hij raadde
© wij raadden
voltooid deelwoord:
ik heb geraden

1

vertellen

O ik vertel

A hij vertelt

© wij vertellen
O ik, hij vertelde
(5 wij vertelden
voltooid deelwoord:
ik heb verteld




beslisvragen werkwoordspelling

gewone spellingregels
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ik-vorm tt

ik-vorm tt + t ) gewone ik-vorm tt + te ik-vorm tt + de
hele werkwoord | spellingregels ) ik-vorm tt + ten ) ik-vorm tt + den




